EJERCICIOS DE CIRCUITOS ELECTRICOS BÁSICOS
RECUERDA LAS SIGUIENTES FÓRMULAS: 

V = R x I     

R = V / I
I = V / R
P = V x I 
R = (ρ x L)/ S
Los valores típicos de resistividad de varios materiales (en ohmios por 1m de longitud y 
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Aluminio
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Hierro
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Plomo
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Carbón

35
([image: image11.png]


· mm2 / m)
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Silicio
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Piel humana
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Vidrio

1G ([image: image15.png]


· mm2 / m)


	Resistencia eléctrica específica  ρ  y conductancia para conductores a 20°C

	Material
	 ρ [
Ωmm2
]
m

	χ=
1
ρ

	Material
	 ρ [
Ωmm2
]
m

	χ=
1
ρ


	Acero colado
	1
	1
	Latón Ms63
	0,071
	14

	Acero fundido
	0,13
	7,7
	Magnesio 
	0,0435
	23

	Acero puro
	0,10
	10
	Manganeso
	0,423
	2,37

	Aluminio
	0,0278
	36
	Mercurio
	0,941
	1,063

	Antimonio
	0,417
	2,4
	Níquel
	0,087
	11,5

	Cadmio
	0,076
	13,1
	Niquelín
	0,5
	2,0

	Carbón
	40
	0,025
	Oro
	0,0222
	45

	Cobre
	0,0172
	58
	Plata
	0,016
	62,5

	Constantan
	0,48
	2,08
	Plata artificial
	0,369
	2,71

	Cromo-Ni-Fe
	0,10
	10
	Platino
	0,111
	9

	Estaño
	0,12
	8,3
	Plomo
	0,208
	4,8

	Grafito
	8,00
	0,125
	Wolframio
	0,059
	17

	Latón Ms58
	0,059
	17
	Zinc
	0,061
	16,5


	Aceite de parafina
	1018
	Mármol
	1014

	Agua de mar
	106
	Mica
	1017

	Agua destilada
	109
	Parafina pura na
	1022

	Ambar artificial
	1024
	Porcelana 
	1020

	Baquelita
	1016
	Tierra húmeda 
	108

	Hule duro
	1016
	Vidrio
	1017


1º) Enumera las tres partículas que forman un átomo. En un circuito eléctrico, ¿cuál de ellas se desplaza por los conductores?

[image: image22.emf]2º) Identifica los siguientes componentes y dibuja debajo su símbolo. 
3º) Calcula la Resistencia de un hilo de cobre de 1000 m de longitud  y de 10 mm² sección.
4º) Calcula la Resistencia de un hilo de hierro de 1000 m de longitud  y de 10 mm² sección.

5º) Calcula la Resistencia de un hilo de plata de 1000 m de longitud  y de 10 mm² sección.

6º) De los tres hilos anteriores ¿cuál escogerías para tender una línea de transporte eléctrico y por qué elegirías ese material y no los otros?

7º)  Ahora disponemos de dos hilos de cobre de longitud  100 m cada uno. Si sus secciones son de 1mm² y 2,5mm² respectivamente, indicar el valor de la resistencia que ofrece cada hilo. ¿Cuál utilizarías si los dos son validos para alimentar una lámpara?

8º) Calcula la resistencia total de un cable eléctrico formado con el empalme de uno a continuación del otro, sabiendo que uno es un hilo de cobre de 150 m de longitud y 4mm² de sección y el otro es un hilo de aluminio de 200m de longitud y  4mm² de sección.
9º)  En el siguiente circuito:

a) Calcula la intensidad que circula por cada lámpara.

b) El voltaje y la resistencia eléctrica de cada una.

c) La potencia de cada lámpara y la total de la pila.

d) ¿Qué ocurre si se funde la lámpara L1?, ¿Lucen igual el resto de lámparas?

e) ¿Qué ocurre si se funde la lámpara L2?, ¿Lucen igual el resto de lámparas?

f) ¿Qué ocurre si se rompe la lámpara L3?, ¿Lucen igual el resto de lámparas?

[image: image23.emf]
Después de contestar  realiza la simulación con el programa Crocodile  y comprueba el resultado. 

10º) En el circuito siguiente di que lámparas se encenderán en cada caso y cuales no y ¿por qué?
a) Si no pulsamos ninguno.
b) Si cerramos el interruptor A y B.

c) Si cerramos el interruptor B y D.

d) Si cerramos el interruptor A, B y C.

e) Si cerramos el interruptor A, B y D.  

f) Si pulsamos todos.
[image: image24.emf]
Después de contestar  realiza la simulación con el programa Crocodile  y comprueba el resultado. 

[image: image25.emf]11º) Explica porque no funcionarían correctamente los siguientes circuitos:
12º)  En el circuito siguiente di que lámparas se encenderán en cada caso y cuales no y ¿por qué?

g) Si no pulsamos ninguno.

h) Si cerramos el interruptor A y B.

i) Si cerramos el interruptor A, B y D.

j) Si cerramos el interruptor A, B, D y C.

k) Si cerramos el interruptor A, B, C, D y E.

l) Si cerramos el interruptor A, B, C, D y F.

m)  Si pulsamos todos.
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Después de contestar  realiza la simulación con el programa Crocodile  y comprueba el resultado. 

13º) En el siguiente circuito serie:
a) [image: image26.emf]Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en la resistencia?

c) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por la resistencia y el voltaje en ésta.

d) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en la resistencia.

14º) En el siguiente circuito serie: 
a) [image: image27.emf]Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en cada resistencia?

c) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por cada resistencia y el voltaje en cada una.

d) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en cada resistencia.

e) ¿Qué conclusiones sacas comparando este circuito con el anterior?

15º)  En el siguiente circuito serie: 
a) [image: image28.emf]Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en cada resistencia?

c) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por cada resistencia y el voltaje en cada una.

d) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en cada resistencia.

e) ¿Qué conclusiones sacas en éste circuito? 
[image: image29.emf]16º)  En el siguiente circuito paralelo: 
a) Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en cada resistencia y el total?

c) Calcula la resistencia total.

d) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por cada resistencia y el voltaje en cada una.

e) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en cada resistencia.

f) ¿Qué conclusiones sacas en éste circuito?

g) ¿Qué conclusiones sacas comparando este circuito con el del ejercicio 13?

17º)  En el siguiente circuito paralelo: 
a) [image: image30.emf]Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en cada resistencia y el total?

c) Calcula la resistencia total.

d) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por cada resistencia y el voltaje en cada una.

e) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en cada resistencia.

f) ¿Qué conclusiones sacas en éste circuito?

18º) En el siguiente circuito mixto: 

[image: image31.emf]
a) Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en cada resistencia y el total?

c) Calcula la resistencia total.

d) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por cada resistencia y el voltaje en cada una.

e) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en cada resistencia.

f) ¿Qué conclusiones sacas en éste circuito?

19º) En el siguiente circuito mixto: 

[image: image32.emf]
a) Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en cada resistencia y el total?

c) Calcula la resistencia total.

d) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por cada resistencia y el voltaje en cada una.

e) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en cada resistencia.

f) ¿Qué conclusiones sacas en éste circuito?
20º)  En el siguiente circuito mixto: 
[image: image33.png]



a) Poned las flechas de valoración del voltaje y de la circulación de corriente según el criterio convencional.

b) ¿Dónde pondrías el amperímetro y el voltímetro para medir la corriente y el voltaje en cada resistencia y el total?

c) Calcula la resistencia total.

d) Calcula la intensidad de corriente total, la que circula por cada resistencia y el voltaje en cada una.

e) Calcula la potencia de la pila y la disipada en calor en cada resistencia.

f) ¿Qué conclusiones sacas en éste circuito?

21º) Calcula la intensidad que pasa por cada lámpara.
[image: image34.emf]
22º) Calcula la intensidad que pasa por cada lámpara, teniendo en cuenta que L1=L2=L3= 4Ω    L4= 6 Ω   L5= 3 Ω
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23º) Calcula la intensidad que pasa por cada lámpara.

[image: image18.emf]
24)   Fijándote en el primer circuito que ya está resuelto y pensando con lógica, di que amperímetro marcará más intensidad y por qué.
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25) Una lavadora indica en su placa de características: 2000 W, 230 V. Calcula la intensidad que consumirá, el coste de la energía eléctrica si está funcionando 1 hora (0,1€/Kwh). Calcula también la resistencia aparente que presenta. 

26) Calcula la resistencia del elemento calefactor de un horno cuya potencia es de 1500 W a 230 V. 

27) Calcula la resistencia de una bombilla cuya potencia es de 60 W a 230 V. Si esa bombilla se conecta a 125 V, cuál será su nueva potencia. ¿Se fundirá la bombilla? 

28) ¿Qué gasto en euros supone encender durante 1 h y 20 minutos una linterna que funciona con dos pilas de 1,5 V y por la que circula una intensidad de 3 A? ¿Y un horno eléctrico que funciona a 230 V por la que circula una intensidad de 7A durante 130 minutos? Datos: 1kW.h=10 céntimos de euro.

Solucion: linterna cuesta 0,12 centimos de Euro, horno cuesta 34,8 centimos de euro.

29) Calcula la corriente que circula por una bombilla de 16 W y 230 V. Haciendo uso de la ley de Ohm, determina luego la resistencia de la bombilla. Solucion: I=14,37 A, R=16Ω
30) Observa el circuito siguiente con dos bombillas y las medidas indicadas.

a) ¿Qué potencia tiene la lámpara B?

b) Calcula también la potencia de la lámpara A y la potencia generada por la pila

c) Comprueba que se cumple que PPILA = PA + PB

d) Las dos lámparas son iguales o diferentes.

[image: image20.emf]
31)  Una pila recargable de 9V (600 mA×h) alimenta a un coche de juguete que consume 0,2 A. Teniendo en cuenta que la pila está totalmente cargada, ¿cuánto tiempo tardará en agotarse?
32) Calcula el coste diario de energía de cuatro bombillas de 100 W funcionando durante 8 horas diarias y una estufa de 3000 W funcionando 4 horas diarias. El precio del kW×h es de 10 céntimos de euro.
33) Por un aparato circula una Intensidad de corriente de 5 A cuando se le aplica una d.d.p. de 380 V. ¿cuál será su resistencia?
34) Convierte  el circuito de la figura en uno equivalente de continua que tenga una sola resistencia. ¿Qué es el valor eficaz?
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W = 2πf

Vef = Vmáx /√2
MÁS  EJERCICIOS:
35) Al realizar la experiencia correspondiente a la ley de Ohm se mide la intensidad que pasa por un conductor cuando se le aplica una d.d.p. de 20 V y resulta ser 0'025 A. Calcula la I que lo atravesará cuando la d.d.p. aplicada sea de 50 V.

36) ¿Cuántas pilas de 4'5 V habrá que conectar en serie en un circuito si disponemos de 3 bombillas en serie que requieren 3 V cada una para encenderse correctamente?

37) Si un conductor óhmico de plata es atravesado por una corriente de 50 mA al aplicarle una d.d.p. de 20 V, ¿cuál es su resistencia? Si su longitud es de 266.700 mm y su sección 0'01 mm2, cuánto vale su resistividad? A partir de la siguiente tabla indica de qué material se trata.

Material 
Resistividad

cobre 

1'7 . 10-8 . m

plata

1'5 . 10-8 . m

aluminio 
2'6 . 10-8 . m

hierro 

1'0 . 10-8 . M
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